
常州市局前街小学课题研究活动情况登记表

	时间
	2015．6.10
	地点
	少年宫校区203
	参加对象

及应到人数
	5
	实到人数
	5

	主持人
	常超男
	活动

形式
	集体备课

	研究的目的

（范围、方法）
	田老师研讨课《美丽的黄昏》试教后的反思

	主要内容（不够填写另附纸）
	1、 田老师谈自己的上完课后的感受，哪里是亮点？哪里是失败的地方？有没有解决的办法。
2、 其他老师给予建议与好的方法、手段。

3、 在此基础上形成研讨课的第二稿教案。

附课题研究研讨课《美丽的黄昏》教学设计

	评

价
	锻炼了田碧霞老师的反思与重建的能力。



填表人     常超男     
教学设计方案

	学校
	常州市虹景小学
	学科
	音乐
	班级
	三（1）班
	人 数
	42

	课题
	美丽的黄昏
	教时
	第一教时
	执教
	田碧霞
	日期
	2015.6.16

	※ 教学目标：

（1）  情感目标：感受特定环境下的“自然与音乐”——黄昏的钟声，在美妙的歌声中提高审美情趣。
（2）  技能目标：能够有意识地参与轮唱，并且在轮唱的过程中控制自己的声音，逐步学会聆听，树立良好的声部概念，为以后的合唱教学打下基础。

（3）  过程与方法：让学生在反复聆听——听钢琴、听教师范唱、听同学模唱、听录音演绎中逐渐养成良好的聆听对比的习惯，从而逐步学会在参与中聆听，在聆听中修正自己的表现。

※ 制定依据：

★ 内容分析：

    这是一首短小而优美的欧美歌曲，三拍子的旋律优美抒情，歌曲的音域仅六度，开始的4小节是全曲的主要素材，由do、re、mi、fa四个音组成，第5、6小节是第3、4小节的完全重复，主要节奏型“ ”，轻盈而有动感。第二乐句是第一乐句6小节的上方三度的模进，第三乐句6小节是歌曲大调主音do的六次重复。由于歌曲的第二乐句是第一乐句的三度模进，所以当二部轮唱时，二个声部非常和谐协调，歌曲通过简炼的三句歌词，描绘了一幅欧美地区黄昏、教堂、钟声的景色。给人一种雅致、悠闲的感觉。

	教   学   过   程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	一、

常规积累，开放导入
	师：今天田老师来给大家上一节音乐课

老师先来问大家，你觉得黄昏是什么样的？我们今天学习的歌曲就是《美丽的黄昏》大家一起来听一听歌曲里面的黄昏是什么样的，听完之后交流一下你对这首歌曲的感受。

一：欣赏《美丽的黄昏》齐唱部分

二：第二遍欣赏《美丽的黄昏》齐唱部分

师：你能试着用身体动作来表现三拍子的韵律感吗？

三：第三遍欣赏《美丽的黄昏》师唱

师：我来想来为大家唱一唱这首美丽的黄昏，你能听出来这首歌曲可以分为几个乐句吗？哪一个乐句是明显变化的？请你边听边用手指来划一划旋律线如听不出来的话，可以再听一遍，跟老师用手指来划一划旋律线。

师：你能来为这三个乐句的旋律特点设计动作吗？

四：第四遍欣赏《美丽的黄昏》

师：大家一起来跟着音乐试一试


	学生进教室，等待上课。

生交流感受

（生：宁静的 美丽的 三拍子的等等）如没有回答出节拍，师：有没有人听出来这首歌曲是几拍子的？）（生：三拍子的）
生边听歌曲边用身体动作来律动

（生：三个乐句，第二句是变化的，旋律变高了。）

生：设计，如没有好的创意，可以看师示范（第一、三句坐在凳子上左右摇摆，第二句站来手左右摇摆）


	用音乐吸引学生的注意，让学生尽快进入学习音乐的状态。

由学生的已有经验入手，开放式的导入引出对新内容的学习兴趣。

声势练习更好的为后面的学习做了一个前期积累。

	二、

整体感受，学唱歌曲
	师：这么美妙的歌曲，肯定有人迫不及待的想来学一学了吧（打开PPT）

花一点点时间，来认一认这首曲子的音符

一、模唱歌曲

下面，跟着老师来唱一唱，我一句你一句（提醒学生，模仿的时候一定要注意声音轻轻，柔和，圆润）

二、师填词，学生在心里唱，观察老师唱歌时候的嘴型

三、学生填词（师纠正声音立起来，圆润的优美的）

刚才我们已经知道第二句的旋律与第一和第三句的旋律不一样，那请你想一想，第二句用什么样的声音唱来更好听呢？（生：音量提高，音色明亮）师总结，旋律变高的时候，我们的声音也要稍微大一点呢

四、师生接口唱

师：一三我来唱，第二句你来唱（学生有意识的将第二句的声音提高）

师：耳朵灵的人有没有注意到，第三句，我的声音是如何变化的?(生：越来越弱)师总结，最后一句象征着钟声，要唱出回声的感觉出来

五、生完整演唱《美丽的黄昏》


	生跟唱歌曲

生默唱歌曲

生比较老师的歌声得出结果

师生接口唱

完整演唱歌曲
	让学生整体感受歌曲的旋律和情绪，为歌曲处理做好准备。



	三、

欣赏

总结延伸
	师：刚才我们的演唱形式是什么啊？

那这首歌曲，你还能想到能用什么演唱形式来表达呢？

我们一起来听听录音里的小朋友用的是什么演唱形式？

欣赏《美丽的黄昏》

师：你能听出有几声部在轮唱，他们是怎么样轮唱的）

二：欣赏《美丽的黄昏》轮唱部分

如没有听出来，看着图谱再来听一次

师：老师一把你们分成三组，每一组负责一个声部，跟着三部轮唱的音乐做律动，可以在心里默默跟唱）师指正错误，每个声部都要有条不紊，按照节奏来律动，可以再来试一次）

师：一起来唱一唱吧


	生：齐唱

（生：轮唱、领唱。。）

（生：第一部分是齐唱。第二部分是轮唱）

生：（三声部在轮唱，他们是第一声部先唱，唱完第一句，第二声部加进来，第二声部唱完第一句，第三声部加进来演唱）

学生演唱三声部《美丽的黄昏》


	教师总结今天的学习内容，为后续的学习做好铺垫



